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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 19 aprile 2017 

Presenti: Ceola, Bertocco, Calvelli, Geromin, Grosso, Milanese, Pasqualon, 

Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Bortoluzzi, Chimenton, Ferrini, Garbin. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine degli 

Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 19 aprile 2017 presso la 

sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Anticorruzione e trasparenza. 

5) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i Consiglieri: Bertocco, Calvelli, Geromin, Pasqualon, 

Perazzolo, Rui, Scibilia, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta del 

03.04.2017, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di nascita 
Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

Michele MASI Dolo  VE 11/04/1984 Meccanica Padova 2008 4718 A 
2 30 

Francesco RIGATO Dolo  VE 20/06/1986 Civile 

Strutture 

Padova 2016 4719 A 
1 90 
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Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.256, dei quali 12 sospesi, 

oltre a 3 S.T.P. 

Il Presidente passa a trattare il punto 4) dell’ordine del giorno 

4) Anticorruzione e trasparenza 

La società Dual Italia ha confermato che la definizione di soggetti assicurati 

contenuta nella polizza Dual Corporate Protection Ordini Professionali, 

sottoscritta a tutela dei componenti del Consiglio, è da intendersi estesa 

anche al Responsabile della prevenzione della corruzione e della 

trasparenza, nominato ai sensi del D.Lgs. n.33 del 14.03.2013. 

Il Presidente comunicata che a seguito delle indicazioni rilasciate nel corso 

delle ultime riunioni di aggiornamento svolte dal CNI in tema di 

anticorruzione e trasparenza, si è ritenuto di apportare una modifica 

all’art.11 del Regolamento Interno dell’Ordine, per una maggiore chiarezza 

in relazione al sito Amministrazione Trasparente. 

Il Consiglio, presa visione della modifica, che viene allegata al presente 

verbale, ne delibera la sua approvazione. 

Non essendo dotato l’Ordine dell’organismo O.I.V., il R.P.C.T., ingegnere 

Scibilia, informa di aver provveduto a compilare direttamente la griglia di 

rilevazione dello stato di aggiornamento della sezione Amministrazione 

Trasparente, che verrà inserita nella sezione entro il 30 aprile p.v. 

Il Consiglio ne prende atto. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) Il Consiglio di Disciplina chiede la trasmissione di documentazione 

integrativa in relazione alla trattazione del giudizio disciplinare avviato nei 

confronti dell’ingegnere ………………………... 
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Il Consiglio dispone che venga inviato quanto richiesto. 

b) La Procura della Repubblica presso il Tribunale Ordinario di Venezia, a 

seguito di esposto di quest’Ordine del 2013, ha emesso un decreto di 

citazione diretta a giudizio nei confronti dell’arch. ……………………. per 

concorso nell’abusivo esercizio della professione in quanto, nella sua 

qualità di dirigente del servizio Sportello Unico per l’Edilizia del Comune di 

…………………….., ha rilasciato il permesso a costruire per lavori di 

demolizione e ricostruzione di un edificio ad uso residenziale con strutture 

in cemento armato progettati e diretti da un geometra. 

Il Consiglio ne prende atto. 

c) L’ingegnere Marco Colosso chiede l’esonero dall’obbligo dello 

aggiornamento della competenza professionale per paternità per il periodo 

dal 24.03.2017 al 24.03.2018. 

Il Consiglio, verificata la legittimità della richiesta, delibera l’accoglimento 

dell’istanza. 

d) L’ingegnere Franco Mantovan, funzionario dei VV.F., chiede il 

riconoscimento di CFP per l’attività svolta in zone colpite da eventi sismici. 

Il Consiglio lo invita a produrre un’autocertificazione riportante il dettaglio 

di detta attività, relativa all’anno 2016, al fine di poter valutare la legittimità 

dell’istanza. 

e) Il Collegio degli Ingegneri chiede di poter coorganizzare con l’Ordine il 

convegno “La gestione integrata dei litorali nella Regione Veneto”, della 

durata di 5 ore, che si dovrebbe tenere a Jesolo il giorno 26 maggio p.v. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’iniziativa, accoglie la richiesta. 

f) Il Presidente espone  il programma  del seminario di  studi  “Ferdinando  
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Forlati, Sovrintendente e Proto” che si terrà nell’intera giornata del 4 

maggio p.v. presso l’Ateneo Veneto, coorganizzato tra Ordine, Fondazione 

e Ateneo Veneto, in collaborazione con il Collegio degli Ingegneri, l’Ordine 

degli Architetti della Provincia di Venezia e l’Archivio Progetti 

dell’Università IUAV. 

Il rilascio dell’attestato di frequenza darà diritto ad acquisire 6 CFP. 

Il Consiglio ne prende atto con soddisfazione. 

g) Il giorno 21 aprile p.v. presso l’Ateneo Veneto si svolgerà il convegno 

“Paesaggio urbano nel contemporaneo”, con riconoscimento di 3 CFP per i 

partecipanti iscritti all’Ordine. 

Data l’impossibilità del Presidente a presenziare, il Consiglio delega 

l’ingegnere Rui a rappresentare l’Ordine. 

alle ore 18,30 entra in Consiglio l’ingegnere Milanese 

h) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale che intende attuare prossimamente: 

- corso gratuito Profire “Progettazione antisismica nell’ambito della 

impiantistica antincendio”, della durata di 8 ore, da tenersi il 14 giugno 

2017 presso la sede dell’Ordine; 

- corso Profire “Evacuazione naturale e forzata di fumo e calore secondo le 

norme UNI 9494-1-2-3. Verifica per l’asseverazione in fase di SCIA e di 

rinnovo periodico. Approccio ingegneristico alla gestione dei fumi”; 

- corso Profire “La regola tecnica verticale per le autorimesse D.M. 

21.02.2017, in introduzione alla RTO D.M. 03.08.2015”; 

- Corso “Legge 68/2015 sui reati ambientali e le seguenti possibilità”, della 

durata di 4 ore, da tenersi il 24 maggio 2017; 
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- Corso “Rifiuti da demolizione”, della durata di 4 ore, da tenersi il 7 giugno 

2017; 

- Corso “I sistemi di gestione dell’energia secondo ISO 50001”, della durata 

di 16 ore; 

- Corso “I sistemi di gestione dell’energia secondo ISO 50001”, della durata 

di 24 ore; 

- Corso di formazione per “Auditor energetici secondo le indicazioni del 

D.Lgs. 102/2014”, della durata di 32 ore; 

- Corso “Difesa del suolo e governo delle acque”; 

- Seminario Reverberi Enetec s.r.l. “Illuminazione a LED a isola nella 

Smart City e ruolo dell’accumulo nella Smart Grid”, della durata di 4 ore, 

da eseguirsi il 20 giugno 2017 presso la sede dell’Ordine, con affitto della 

sala al costo di € 500,00; 

- Convegno “La ISO/TS 16949 diventa IATF 16949:2016. I cambiamenti e 

l’evoluzione della norma: aspetti interpretativi, criticità ed opportunità”, da 

eseguirsi il 9 giugno 2017 presso Confindustria Venezia; 

- Convegno PVC Forum Italia – Gruppo tubi e raccordi in PVC compatto; 

- Seminario introduttivo “I sistemi di gestione dell’energia secondo ISO 

50001”, della durata di 3 ore; 

- Convegno Euradria “Oltre il container”, della durata di 3 ore, da 

effettuarsi il 19 maggio 2017; 

- Seminario “Il valore professionale: il tema dell’onorario e del credito”; 

- Corso “Etica e Deontologia Professionale dell’Ingegnere”, della durata di 

6 ore, da eseguirsi nelle giornate del 19 e 26 maggio 2017 presso la sede 

dell’Ordine; 
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Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito internet 

dell’Ordine. 

i) Il Presidente espone il programma del convegno “La situazione 

idrografica nel Portogruarese” che si terrà nel pomeriggio del giorno 17 

maggio p.v. a Portogruaro, coorganizzato dall’Ordine, dalla Fondazione e 

dal Consorzio di Bonifica Veneto Orientale, con il patrocinio del Comune di 

Portogruaro, che prevede la concessione di 3 CFP agli iscritti frequentanti. 

Il Presidente ravvisa l’opportunità di chiudere la manifestazione offrendo un 

aperitivo ai partecipanti. 

Il Consiglio approva la proposta e ne delibera l’accoglimento. 

alle ore 18,40 entra in Consiglio l’ingegnere Semenzato 

l) La società Campello Motors ricorda come sia stata rinnovato l’accordo 

quadro nazionale tra la Rete delle Professioni Tecniche e Fiat Chrysler 

Automobiles per l’acquisto di autoveicoli del suddetto marchio e nel 

contempo propone una serie di ulteriori facilitazioni accessorie. 

Il Consiglio dispone che sia l’accordo che la proposta vengano riportati nel 

sito dell’Ordine, nella sezione Convenzioni. 

m) L’ingegnere Celio Fullin segnala un parere dell’ANAC per la verifica 

delle anomalie da applicarsi negli appalti per lavori e chiede se non sia il 

caso di interpellare detto Ente, a nome della FOIV o del CNI, affinché 

fornisca delle direttive anche per l’affidamento delle prestazioni 

professionali, almeno per quanto attiene gli incarichi sotto soglia di € 40.000 

con aggiudicazione al prezzo più basso. 

Il Consiglio esprime condivisione con la proposta. 



 

 

 

 

 

87 

 

n) L’ingegnere Paolo Donelli segnala il proprio interesse a partecipare, 

quale coordinatore del Gruppo di Lavoro Acustica, alla riunione della 

Macroarea Nord Energia-Impianti che si terrà a Vercelli il giorno 18 maggio 

p.v. 

Il Consiglio autorizza l’ingegnere Donelli a partecipare al suddetto incontro 

con carico di rendicontazione, deliberandone il rimborso delle spese. 

alle ore 18,48 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso 

o) Gli organizzatori di MCE – Mostra Convegno Expocomfort, fiera leader 

mondiale dell’impiantistica civile e industriale, chiedono patrocinio e 

riconoscimento dei crediti per l’evento itinerante “Comfort Technology: 

progettare e installare l’integrazione per l’efficienza” che il maggio 18 p.v. 

farà tappa a Mestre. 

Il Consiglio accoglie la richiesta di patrocinio, facendo tuttavia presente 

come la concessione dei CFP sia subordinata alla coorganizzazione 

dell’evento. 

p) L’architetto Fabio Sciacca chiede il patrocinio della 4ª edizione delle 

pubblicazioni collegate alla Mostra Multimediale di Architettura, 

consistente nel volume “L’evoluzione dell’architettura e del design tra 

recupero, legno e creatività”. 

Il Consiglio, dopo aver esaminato i contenuti e i collegamenti della 

pubblicazione, la valuta non in linea con gli indirizzi programmatici 

dell’Ordine e pertanto non accoglie la richiesta. 

q) Con nota del 14.04.2017 il CNI segnala al Sindaco di Pianiga che le 

modalità di calcolo utilizzate per il computo del corrispettivo a base di gara 

per l’affidamento  di un incarico  professionale  relativo alla realizzazione di  
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nuovi loculi ed ossari nel cimitero di Cazzago non risultano chiare e 

pertanto lo invita a sospendere la gara in corso, al fine di correggere la 

predetta anomalia che renderebbe illegittima la procedura di gara. 

Il Consiglio ne prende atto. 

r) Con circolare n. 31 il CNI esprime il proprio rammarico per la modifica 

apportata al Decreto contenente le linee guida per la classificazione del 

rischio sismico delle costruzioni, che ha esteso a tutti i tecnici “ciascuno 

secondo le proprie competenze” le prerogative originariamente riservate ai 

soli “professionisti abilitati”, in particolare ingegneri ed architetti. 

Nell’ottica di un contributo al monitoraggio di cui al citato Decreto il CNI 

ha proposto al C.S.LL.PP. di raccogliere almeno un esempio di 

classificazione proveniente da ciascun Ordine, riferito a casi concretamente 

studiati da professionisti. 

Il Consiglio esprime condivisione all’iniziativa e chiede all’ingegnere 

Pasqualon la cortesia di voler predisporre in tempi brevi una scheda tecnica 

in risposta a quanto richiesto dal CNI. 

L’ingegnere Pasqualon si dichiara disponibile. 

s) Con circolare n. 33 il CNI comunica di aver ratificato il nuovo accordo 

per l’abbonamento alle norme CEI, che saranno messe a disposizione degli 

iscritti a partire dall’aprile 2017 al costo di € 65,00 più IVA. 

Il Consiglio ne prende atto. 

t) Con circolare n. 40 il CNI informa che il 30 marzo u.s. è stato stipulato 

un importante protocollo di intesa con l’Associazione Nazionale Costruttori 

Edili, finalizzato a stabilire un sistema di rapporti tra CNI e ANCE 

nell’ambito  della materia della salute e sicurezza sul lavoro nel settore delle  
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costruzioni. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

u) Il Presidente informa che, sulla base delle disponibilità mostrate, sono 

state formalizzate le iscrizioni al 62° Congresso Nazionale degli Ingegneri 

organizzato dall’Ordine di Perugia, relative ai cinque delegati spettanti di 

diritto all’Ordine di Venezia, nelle persone degli ingegneri Ceola, Bertocco, 

Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, e a due osservatori, gli ingegneri De 

Marchis e Garbin, oltre all’ingegnere Umberto Vassallo in veste di giovane 

ingegnere, la cui quota di iscrizione è in capo al CNI. 

L’ingegnere Ceola dà poi lettura del programma del Congresso il cui titolo è 

“Corriamo il rischio”. 

v) Con circolare n. 375 del 14.05.2014 il CNI ha trasmesso il nuovo testo 

del “Codice Deontologico”, approvato il 01.12.2006, adeguato con 

deliberazione del 09.04.2014. 

Il Consiglio, pur in considerazione che il Consiglio di Disciplina in più 

occasioni ha chiesto di adottare detto Codice Deontologico in uniformità a 

quasi tutti gli Ordini d’Italia, demanda al prossimo esecutivo la decisione di 

un’eventuale adozione del documento da parte dell’Ordine di Venezia. 

z) Il Presidente fa presente che, dopo l’insediamento del nuovo Consiglio 

dell’Ordine a seguito delle elezioni che si terranno nel mese di giugno p.v., 

verrà rinnovato anche il Consiglio di Disciplina, che dovrà provvedere ad 

istruire nuovamente le pratiche non ancora evase da parte del consesso 

attualmente in carica. 

Il Consiglio dispone di richiedere al Consiglio di Disciplina di effettuare il 

massimo  sforzo al  fine  di  concludere  il  maggior  numero  possibile  dei  
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procedimenti in corso. 

ab) La Commissione Parcelle, dopo aver esaminato una specifica 

presentata dall’ingegnere Alessandro Pattaro, ha ritenuto doversi restituire la 

pratica in quanto del parere che le prestazioni in essa riportate esulano da 

quelle tipiche dell’ingegnere, ma si configurano come contenzioso tra 

parenti. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione delle voci riportate nella specifica 

professionale, vi ravvisa comunque delle parti tecniche e pertanto restituisce 

la parcella alla Commissione affinché provveda ad esprimersi in merito ad 

esse. 

ac) Il Presidente riepiloga i fatti succedutisi a seguito della segnalazione da 

parte dell’architetto Anna Buzzacchi, avvenuta immediatamente a ridosso 

della passata festività pasquale, della volontà da parte del Comune di 

Venezia di consegnare il giorno 25 aprile p.v. una simbolica onorificenza, 

denominata premio “Festa di San Marco”, da tributare ai cittadini e agli enti 

che, con dedizione, abbiano saputo portare prestigio alla città metropolitana 

con opere concrete nelle scienze, arti, industria e artigianato, lavoro, sport, 

scuola o con iniziative di carattere sociale, assistenziale, filantropico. 

L’ingegnere Ceola ricorda come, a seguito di avviso via e-mail, si sia 

sviluppato un esteso dibattito tra i Consiglieri, con la decisione finale di 

segnalare l’Ordine degli Ingegneri di Venezia come concorrente a detto 

premio. 

La procedura è stata affidata agli ingegneri Grosso e Pasqualon che l’hanno 

egregiamente espletata nella giornata di Pasqua, data dal Comune come 

termine ultimo di presentazione. 
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Gli ingegneri Grosso e Pasqualon riportano i dettagli della segnalazione che 

ha indicato come meritevoli di premiazione le attività svolte dall’Ordine con 

l’iniziativa “Io non tremo” e con il volontariato attuato tramite i propri 

iscritti in occasione degli ultimi eventi sismici e del tornado abbattutosi sulla 

Riviera del Brenta. 

Il Consiglio esprime il proprio ringraziamento agli ingegneri Grosso e 

Pasqualon. 

La seduta si conclude alle ore 19,25 

 


